

## **ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СУБЪЕКТОВ ТАМОЖЕННО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Прохоренко Т. Н.

Научный руководитель: к.ю.н., доцент Акименко К. В.

Белорусский национальный технический университет

Субъект таможенного права - лицо, наделенное правами и обязанностями в таможенной сфере. Субъектами таможенного права являются: таможенные органы государств-членов таможенного союза, служащие таможенных органов государств-членов таможенного союза, юридические лица, физические лица, в некоторых случаях – государства и международные организации.

Субъекты таможенно-правовых отношений принято разделять на две группы: специальные и иные субъекты.

Понятием специального субъекта таможенного права охватываются таможенные органы и служащие таможенных органов государств-членов таможенного союза.

Нормы таможенного права регулируют таможенно-правовые отношения с участием таможенных органов, которые складываются по поводу осуществления ими возложенных на них функций. Здесь понимается практическая реализация принадлежащих им юридически властных полномочий, в силу которых таможенные органы и выступают в роли субъекта таможенно-правовых отношений.

К иным субъектам таможенно-правовых отношений относятся: юридические лица; физические лица, вступающие в различные правоотношения с таможенными органами; государства, при заключении международных договоров по таможенному регулированию; международные организации, имеющие отношение к решению вопросов таможенного регулирования [1].

Согласно статье 44 Гражданского кодекса Республики Беларусь юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, несет самостоятельную ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, прошедшая в установленном порядке государственную регистрацию в качестве юридического лица либо признанная таковым законодательным актом [2].

Для осуществления юридическим лицом той или иной деятельности существенное значение имеет его правоспособность. Правоспособным

можно назвать юридическое лицо, которое может иметь гражданские права, соответствующие целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах, а также предмету деятельности, если он указан в учредительных документах, и нести связанные с этой деятельностью обязанности.

Законодательством предусмотрена общая и специальная правоспособность. Специальная правоспособность означает, что юридическое лицо обладает только теми гражданскими правами и несет только те обязанности, которые предусмотрены в его учредительных документах и соответствуют цели создания юридического лица. Юридическое лицо обладает общей правоспособностью - значит имеет гражданские права и несёт гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом и учредительными документами, в том числе и внешнеэкономической.

Физические лица - это граждане государств-членов таможенного союза, иностранные граждане и лица без гражданства.

Чтобы стать участником таможенного правоотношения, физическое лицо, также должно обладать правоспособностью. Основные права и обязанности личности закреплены в Конституции Республики Беларусь, гарантирующей равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, религиозной принадлежности, убеждений, а таможенное законодательство конкретизирует данные положения Конституции Республики Беларусь применительно к таможенно-правовым отношениям.

Однако наличие правоспособности ещё не означает, что физическое лицо является реальным участником таможенного правоотношения. Для этого необходимо, чтобы правоспособный субъект был дееспособен, то есть лицо должно быть способно самостоятельно своими действиями приобретать права и обязанности и осуществлять их, что, в свою очередь зависит от ряда факторов.

Таможенно-правовые отношения обладают рядом особенностей, которые позволяют выделить эти правовые отношения среди других видов правоотношений.

Властный характер, присущий таможенно-правовым отношениям, предопределяет особое положение одной из сторон такого правоотношения, которая наделяется правом требования, в то время, как другая сторона должна подчиниться этим требованиям.

Другой отличительной чертой таможенно-правовых отношений является то, что одной из сторон выступает государство, то есть в их реализации находит выражение публично-правовой характер.

Государственный интерес выражается, прежде всего, в обеспечении государственной безопасности, защиты общественного порядка, нравственности населения, жизни и здоровья человека, защиты животных и растений, охраны окружающей природной среды.

Присутствие в таможенном правоотношении в качестве обязательной стороны таможенного органа ни в коем случае не связывается с тем, что таможенное правоотношение возникает лишь по инициативе таможенного органа. Многие таможенные правоотношения возникают по инициативе обеих сторон. Например, предоставление отсрочки или рассрочки таможенных платежей возможно по инициативе как плательщика платежей, так и таможенного органа. В ряде случаев инициатором возникновения правоотношения может выступить одна сторона. Например, при ввозе товаров и транспортных средств на таможенную территорию перевозчик уведомляет таможенный орган о пересечении таможенной границы.

На основании вышеизложенного, следует отметить, что нормы таможенного права регулируют взаимоотношения таможенных органов, граждан, организаций, их взаимные права и обязанности и, вследствие этого, придают данным регулируемым отношениям особый таможенно-юридический характер - характер таможенно-правовых отношений; субъекты указанных отношений выступают в качестве носителей специфических, таможенных прав и обязанностей.

## Литература

1. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.А. Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков, В.О. Климова; под ред. О.А. Безлюдова. – Минск : Право и экономика, 2018-342 с. - (Серия «Высшее образование»)
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9800218>. – Дата доступа: 29.03.2018.